



# 从“罐子里的爱”看感恩教育

YMG 全媒体记者 杨春娜

相似的罐子。他尝了一点，却是一股咸味，是盐。那一刻，他才明白什么是糖，什么是盐，也明白了“已经无法向她撒娇要糖吃了”。这种对过往恩情的珍视，正是感恩教育的成果。

当下，感恩教育面临着诸多挑战。一方面，过度物质满足让孩子们难以体会到不易。许多家庭将爱物化为有求必应，孩子要什么给什么，反而让他们失去了感受爱之珍贵的能力。另一方面，形式化的感恩教育效果有限。学校常会布置“为父母洗脚”之类的作业，但若只流于形式，没有情感共鸣，反而会让孩子产生抵触情绪。

更令人担忧的是，功利教育观念挤压了情感教育的空间。在应试压力下，不少家长更关注孩子的分数而非品格，更重视技能培养而忽视孩子的情感发展。

这篇作文为何能触动万千人心？因为它展现了感恩教育的真谛。

感恩源于察觉。龙睿熙察觉到了奶奶“没有吃糖却同样开心”的细节，这种察觉让他感受到了爱的无私。感恩教育的第一步，就是培养孩子察觉他人付出的能力。

感恩需要表达。将心中的感激用文字

表达出来，本身就是一种感恩的行为。龙睿熙用文字建起了一座通往奶奶的桥梁，也让读者想起了自己生命中的“奶奶”。

感恩能够传递。这篇作文的传播过程，本身就是感恩的接力。读者被感动后，纷纷在评论区分享自己的感恩故事，形成了情感的共鸣。

孩子们天生具有感恩的种子，需要的是唤醒而非灌输。从这篇作文中，我们可以得到培养孩子感恩之心的几点启示：

首先，引导孩子关注家人。龙睿熙描写的都是生活琐事，奶奶来不及擦干的手、白糖的甜味。正是这些值得关注的细节，构成了感恩的具体对象。家长和老师可以引导孩子留意师长朋友的付出，比如谁为你准备了早餐？谁在你生病时守护在旁？谁在你需要的时候提供了帮助？

其次，创造表达感恩的机会。龙睿熙的作文本身就是一次感恩表达。日常生活中，我们可以鼓励孩子通过写信、口头表达、小小行动等方式表达感谢。关键是要让孩子理解，感恩不是任务，而是情感的自然流露。

再者，树立感恩的榜样。孩子最初的

学习来自观察。如果父母经常表达对长辈、对生活、对他人的感恩，孩子自然会模仿这种生活方式。

最重要的是，让感恩回归真实。龙睿熙的文字之所以动人，是因为它们发自内心。感恩教育最忌讳的就是强制性和形式化。被要求的“谢谢”远不如自愿的“感谢”来得珍贵。

感恩不仅仅是一种美德，更是一种促进成长的力量。心理学研究发现，常怀感恩之心的孩子往往更乐观、更坚韧、更有幸福感。因为他们能够看到生活中的美好，意识到自己受到的爱护，从而对生活充满信心和希望。

龙睿熙在作文结尾写道：“只是一层薄薄的土，人与人就再难相见了。”这种对生命有限性的感悟，让人难以相信出自14岁少年之手。正是对奶奶深深的感恩，让他对生命有了超越年龄的思考。

感恩，让孩子学会珍惜；珍惜，让孩子学会付出；付出，让孩子真正成长。事实上，每个孩子心中都有一颗感恩的种子，等待合适的土壤破土而出。而教育的使命，就是提供更多这样的土壤。

## 滨州医学院成立残疾人大学生校友会 设立“筑梦阳光基金”

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 静雅)近日，滨州医学院举行残疾人大学生校友会成立大会，校党委书记孙祥军，原党委委员、副校长赵克祥，党委委员、副校长赵景刚、于丽，党委委员、党委宣传部部长顾玉春出席大会，原医学二系领导教师代表和残疾人大学生校友代表齐聚一堂，共同见证这一历史性时刻。

成立大会上，孙祥军介绍了滨州医学院近年来的发展变化，办学成果和未来展望，并向残疾人大学生校友会发出三点希望：打造“情感家园”，当好校友们的“娘家”，常态化开展联络活动；搭建“发展纽带”，搭建校友与母校、校友与校友之间的合作平台，促进资源共享、优势互补；筑牢“精神载体”，传承和弘扬校友们的自强精神，激励在校残疾学生勇毅前行。

滨州医学院还应广大校友倡议设立“筑梦阳光基金”，基金首

批募集启动资金63万元。1996级校友吴良才介绍基金设立的背

景及意义，将专项用于残疾学子的优秀奖励、困难补贴、辅具购置、就业帮扶等。1987级校友陈

雨波代表全体残疾人大学生校友向学校捐赠基金。

## 烟台市自然博物馆走进高新区第二实验小学 开启自然科学探索之旅

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 李苏一)近日，烟台市自然博物馆的科普工作者们走进高新区第二实验小学，为师生带来一场集知识性与趣味性于一体的自然科学盛宴。活动通过地球宇宙科普、海洋生物探秘、化石沉浸式体验等丰富环节，让孩子们在互动中感受自然魅力，点燃科学探索热情。

活动现场，科普讲师用生动的语言和直观的教具，带领学生开启了第一场跨越时空的探索之旅。在地球与宇宙板块环节，从太阳系的星球运转到地球46亿年的演化历程，从板块运动到火山喷发的地质奇迹，抽象的科学知识通过动

态演示变得通俗易懂；在海洋生物环节，讲师将远古海洋生物故事的讲解与现代海洋生态知识相结合，让学生们惊叹于海洋的神奇。

最受欢迎的当属化石感受环节。

科普讲师现场展示了多种珍

贵化石标本，指导学生近距离观

察、触摸，感受亿万年时光在岩

石上留下的生命印记。学生们一

边仔细触摸化石的纹路，一边认真

记录知识点，不时提出充满童趣

的疑问，现场互动氛围热烈。

“原来化石是这样形成的，触

摸它就像在和远古生命对话！”“宇

宙和海洋里藏着这么多秘密，我

以后想当科学家去探索！”活动结

束后，学生们分享了收获和感悟。

## 弘扬社会主义核心价值观

烟台开发区潮水中心小学组织党员志愿者开展专项服务

## 党建引领 村容焕新

本报讯(通讯员 曲晓燕)为扎实推进“双报到双认领”工作，把党建服务延伸到基层一线，近日，烟台开发区潮水中心小学组织党员志愿者专程前往峰山李家村，聚焦村容村貌提升开展专项服务。

活动现场，党员志愿者迅速明确分工，主动认领卫生整治任务。大家手持扫帚、垃圾夹等清洁工具，对村内主干道、墙角缝隙

里的生活垃圾、枯枝落叶等进行细致清理，大家用实干劲头带动周边村民积极参与。

此次活动不仅让峰山李家村的村容环境得到显著改善，更拉近了潮水中心小学的党员志愿者与村民的距离。

下一步，学校将持续深化“双报到”成效，把服务做实做细，为乡村人居环境提升注入教育系统的党建力量。

## 关爱保护未成年人健康成长

## 学生找到“成长钥匙”

本报讯(通讯员 徐学杰)近日，山东省社会心理学会理事、心理动力学取向和结构式家庭治疗取向心理咨询师马学江老师，走进龙口市经济开发区海岱学校，为师生带来了一场主题为《习惯养成、学习动机和自律性》的讲座。

讲座让师生受益匪浅，学生们纷纷表示，本次讲座让他们明确了学习目标，学会用简单的方法管住自己、守住纪律，找到了属于自己的“成长钥匙”。

本次活动得到了烟台市总工

会特聘心理咨询专业人士的大力

支持。今年，龙口市总工会向烟台市总工会申请为学校开展“心理专家进校园——家庭教育系

列”心理主题讲座活动。龙口

市总工会通过购买社会服务的形

式，向龙口全市学校赠送由专业

心理咨询师授课的家庭教育、心

理疏导等健康公益讲座，总计送

出近百场公益活动，惠及20多所

学校和上万名家长。

## 烟台理工学院获批两个省级数字经济创新平台 为高质量发展提供支撑

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 宫欣)近日，山东省工业和信息化厅公布2025年度数字经济创新平台名单，烟台理工学院申报的“数字经济产业创新中心”“数字经济创新人才基地”两个数字经济创新平台成功获批。

此次新获批的数字经济产业创新中心，紧扣国家及山东省战略性新兴产业发展方向，聚焦智能机器人与智能无人装备赛道，瞄准多传感器融合、自主决策与控制、人机协同交互等关键技术瓶颈开展攻坚，推动人工智能技术在航空航天、高端制造、生物医药等行业的深度应用，打造可复制、可推广的“山东样板”，为区域数字经济经济增长提供强劲引擎。

数字经济创新人才基地紧紧围绕“产学研协同创新机制完善”“区域数字经济服务能力提升”“区域数字经济高质量发展”三个核心任务，以培育高素质创新型人才为根本目标，创新“经济管理+数字技术”复合型人才培养模式，着力打造既通晓经济管理规律、又精通数字技术应用的专业人才队伍。

两个省级数字经济创新平台的获批，是继2024年获批山东省首批数字经济创新服务机构后，烟台理工学院在省级数字经济创新平台建设上的又一重大突破。

作为山东省首批数字经济创

新服务机构，烟台理工学院以人

工智能学院、信息工程学院、机

电工程学院等工科学院系为核

心力量，构建多维度数字创新支撑体

系。学校将以两大平台为重要载

体，充分释放人才与科研优势，为地

方数字经济经济发展提供精准化技

术支撑、高质量人才保障和专业

化决策支撑，赋能区域数字经济高

质量发展。



“奶奶的爱，就像罐子里的白糖，看似平凡，却甜进了心底。”近日，湖南娄底初三学生龙睿熙的作文《藏在罐子里的爱》刷屏网络，短短千余字让无数读者潸然泪下。这位14岁少年对已故祖母的深情回忆，是一堂生动的感恩教育课。

在物质丰盈的今天，我们时常担心年轻一代会变得自私冷漠。然而，这篇学生作文的火爆传播让我们看到了孩子们细腻的情感世界和纯然的感恩之心。

我们不妨仔细品读这篇作文。龙睿熙在作文中回忆了四岁时与奶奶在乡下的生活，诸多细节令人动容，比如他踮脚够橱柜上的罐子，奶奶看到后，来不及擦干双手，便舀了一勺白色颗粒喂到他嘴里。那是白糖的甜蜜滋味。

更令人感动的是，小作者意识到：“奶奶明明没有吃，却也和我一样开心。”这种察觉他人付出的能力，正是感恩教育的起点。

后来他到城里读书，在厨房看到一个

## 教育快讯 →

### 牟平高陵中学开展垃圾分类清洁活动

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 杜庆佐)为弘扬志愿服务精神，增强同学们的环保意识，近日，牟平区高陵中学志愿者服务队的小志愿者们，在老师的带领下来到鱼鸟河畔，开展了以“河畔清洁与垃圾分类”为主题的社会实践项目。

活动当天，同学们热情高涨，手持垃圾袋和清洁工具，沿着河岸仔细清理被丢弃的塑料瓶、包装袋、烟头等废弃物。大家分工协作，将捡拾的垃圾按照“可回收物”“其他垃圾”等类别进行准确投放。经过一个多小时的辛勤劳动，鱼鸟河畔环境焕然一新。

### 山东省学生健美操啦啦操锦标赛

### 山东工商学院 斩获2金1铜

本报讯(YMG全媒体记者 张萍 通讯员 巩殊言)近日，由山东省学校体育协会主办、青岛市健美操协会承办的2025年山东省学生健美操、啦啦操锦标赛在青岛职业技术学院举行。山东工商学院啦啦队获得2金1铜的好成绩。

本次比赛吸引全省12个地市60余个单位的278支代表队、1100余名运动员参赛。山东工商学院啦啦队由体育教育学部教师周静带队，18名大学生啦啦操运动员参赛。

比赛中，来自计算机科学与技术学院的迟梦飞参加了花球规定零级和一级的比赛，斩获两枚金牌；国际商学院的杨俊颖参加了花球规定1级和集体花球的比赛，分获第一和第三名；人文与传播学院的张力云参加了规定0级和集体花球的比赛，获得冠军和季军。同时，学校凭借出色的体育精神和道德风貌，被授予“体育道德风尚奖”荣誉称号。学校教师周静获评“优秀教练员”。

### 福山区举行初中英语青年教师优秀课例展示活动 探索教学新思路

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)11月11日，福山区各初中的英语教师齐聚福山区崇文中学，以精彩的课例展示开启了一场成长与交流的教研之旅。本次活动旨在搭建高水平的教学交流平台，通过课堂展示、专题研讨与深度对话，共同探索英语教学的新思路、新方法，活动充实而精彩。

两位优秀的青年教师先后登台，呈现了两节精心准备、各具特色的展示课。老师们聚焦英语核心素养，巧妙设计教学环节，或引导学生深度思考，或营造活泼互动氛围，充分展现了英语课堂的教学魅力与教师扎实的专业功底，赢得了观摩教师的阵阵好评。

他们从教学设计理念、教学目标设定、教学方法选择、课堂活动组织以及教学反思等方面，详细阐释了课堂背后的思考与逻辑，让与会者对展示课有了更全面、更深层次的理解。

在评课交流环节，老师们踊跃发言，他们既对展示课给予了高度评价，也分担了各自的观课感悟，并就一些教学难点、热点问题展开了富有建设性的讨论。

### 开发区一中举行科技节活动

## 邀请航天文化大使讲“空天文化”



历为引，将民族自信、航天精神、科技强国与爱国情怀融为一体，为师生们呈现了一场思想盛宴。他在讲述中，将国之重器赋予了温热的民族情感，将遥远的星辰大海化为可触可及的奋斗征程。

报告现场设置了互动问答环节，鼓励学生大胆提问、畅所欲言，学生们争相举手，展现了新时代少年的深度思考。

学校方面介绍，作为科技节的重要组成部分，学生们格外珍惜此次学习机会。他们从讲述中了解了国家在航空航天领域取得的巨大成就，从航天人攻坚克难的故事中汲取了为理想不懈奋斗的精神动力，在活动开启的同时紧扣开发区一中校园科技节“以活动育人、以精神铸魂”的初衷。

此次专题报告，不仅是一场知识的传递，更是一场精神的锻造与价值观的塑造。开发区一中向学生们发出希冀：期待学生以此次科技节系列活动为平台，将“科技创新”理念融入实践，践行“科教兴国”使命，筑牢科技报国理想。

### 烟台大学举行首位校长沈克琦先生藏书捐赠仪式

## 2000余册藏书寄情烟大



谢的证书交到沈正华手中，现场掌声热烈，参加仪式的师生眼眶湿润。

沈正华深情回忆了父亲治学育人的生平以及与烟台大学的深厚情缘。她谈到，沈克琦先生一生酷爱读书、潜心治学，这些藏书是先生深耕学术、躬耕教育的见证，更是其精神品格的具象化体现。

此次捐赠的藏书共计2000余册，涵盖物理科学、教育理论、人文经典等多个领域，以及对沈正华女士无私捐赠致以衷心感谢。

烟台大学图书馆馆长卢国强、副校长王洪波、党委常委、宣传部部长、教师工作部部长杨众晖出席仪式。

仪式上，沈正华将寄托着父亲对物理学的毕生热爱和对烟台大学深深眷恋的藏书交到卢国强手中，卢国强代表烟台大学全体师生、校友，将承载着全体烟台人对校长沈克琦先生永远的铭记与尊敬，以及对沈正华女士无私捐赠致以衷心感谢。